
Relazione sondaggio sui consumi e sulla qualità dell’acqua 
Il nostro team “La Grande Sete” ha somministrato un sondaggio ai cittadini allo scopo di rilevare il 
grado di soddisfazione del sistema idrico presente nella nostra comunità. 
Al questionario hanno risposto 122 persone, di età compresa tra i 13 e i 77 anni e con una presenza 
femminile pari circa al 61%, contro il 39% maschile. 
Sono state sottoposte 8 domande: la prima si riferisce alla fonte di approvvigionamento di acqua, 
con cui è emerso che perl’80% la principale è quella confezionata minerale; troviamo poi l’acqua di 
sorgente, seguita da quella di rubinetto. Infine è stato possibile constatare che una piccolissima 
percentuale predilige l’acqua fornita dalla rete idrica. 
 
 

 
  
 
Correlata a quest’ultima risposta è la seconda domanda, che chiede le motivazioni per cui si evita la 
consumazione di acqua di rubinetto. 
Circa la metà sostiene che vi è una carenza di controlli, il 20% la considera pericolosa, mentre il 
restante 30% pensa che sia di scarsa qualità e che le tubazioni siano sporche. 
 



 
Abbiamo poi ricercato il motivo per il quale i cittadini preferiscono rifornirsi presso una sorgente 
piuttosto che utilizzare l’acqua della rete idrica: il 50% vede in essa una maggiore purezza e 
naturalezza, il 25% crede sia più controllata, mentre il 20% afferma che essa abbia un sapore più 
gradevole. Il restante la predilige perché gratuita. 
 

 
 
 
 
 
 
La maggior parte di essi si procura l’acqua di sorgente all’interno del territorio salemitano, in 
particolare presso le località di Polizzo, Montagna Grande, Pusillesi. Altri si riforniscono presso i 
territori di Calatafimi e Partanna e,in un piccola percentuale, direttamente alla sorgente di 
Montescuro, dalla quale si diparte l’acquedotto che rifornisce tutta la provincia. 
 



 
 
 
 
 
La presenza dell’acquedotto Montescuro è comunque risaputo, come si può vedere nel grafico 
sottostante. 
 

 
 
Su 108 risposte, 44 non ne avevano mai sentito parlare, mentre i restanti 64 ne erano già a 
conoscenza. 
Abbiamo verificato il livello di gradimento dell’approvvigionamento d’acqua nel nostro comune, 
riscontrando molte valutazioni negative, pari circa al 70% delle risposte date. 



E’ emerso che in molte aree del nostro Comune sono presenti numerose perdite idriche, in 
particolare nelle zone periferiche e di campagna. 
Come ultimo quesito abbiamo chiesto qualche consiglio per migliorare la qualità del sistema idrico; 
le risposte sono state simili: maggiori controlli e manutenzioni e la sostituzione delle vecchie 
tubature con una rete più moderna ed efficiente. 


